

# O B E C H O R N É O R E Š A N Y

Obecný úrad č. 190, 919 03 Horné Orešany

---

Okresný úrad Trnava  
Odbor opravných prostriedkov  
Vajanského 2, P. O. Box 3  
917 02 Trnava

*Vaša zn.*  
OU-TT-OOP4-2019/004847

*Vybavuje*  
Mgr. Ivan Greguš

*V Horných Orešanoch*  
27.08.2019

**Vec: Schválenie návrhu programu starostlivosti o lesy pre Lesný celok Majdán na obdobie rokov 2019 – 2028“ – Pripomienky**

Obec Horné Orešany, ako účastník správneho konania, predkladá v zmysle verejnej vyhlášky vo veci „Schválenie návrhu programu starostlivosti o lesy pre Lesný celok Majdán na obdobie rokov 2019 - 2028“ nasledovné stanovisko.

V kontexte prebiehajúcich klimatických zmien vo všeobecnosti vyvstáva potreba reagovať na predmetné zmeny aj na lokálnej úrovni. Klimatické projekcie naznačujú v nasledujúcich obdobiach zvýšené riziko privalových dažďov a iných extrémnych klimatických udalostí. Udržiavanie porastov vo funkčnom stave preto vytvára zvýšený predpoklad pre lepšiu ochranu celého biotopu pred kontinuálne narastajúcimi nepriaznivými vplyvmi klimatických faktorov. Toto sa dá iba s citlivým prístupom a prírode blízkym spôsobom obhospodarovania lesa.

Obec Horné Orešany si túto potrebu plne uvedomuje. Zohľadňujúc všetky faktory v korelácii so špecifikami samosprávy z pohľadu územného plánovania, kvality života, starostlivosti a ochrany svojich obyvateľov, podáva obec Horné Orešany k predmetnej verejnej vyhláške nasledovné pripomienky/požiadavky:

**Veľkosť obnovných prvkov**

- zmeniť spôsob hospodárskej ťažby z veľkoplošných plošne a objemovo koncentrovaných foriem na maloplošné s maximálnou veľkosťou plochy jedného obnovného prvku 0,5 ha.

**Tvar obnovných prvkov**

- nepoužívať pásové clonné ruby náchylné k dodatočným kalamitám v dôsledku extrémnych klimatických podmienok (povodne, veterné polomy a pod.), nahradiť ich nepravidelnými tvarmi.

**Dubové porasty**

- porasty, v ktorých prevláda dub zimný utlmiť hospodársky zásah, v nevyhnutných prípadoch obmedziť ťažbu na neinvazívne resp. prírode blízke spôsoby, ako napríklad účelový hospodársky spôsob či nepravidelný maloplošný podrastový hospodársky spôsob s dlhou obnovnou dobou (skupinový clonný rub – skupiny do max. 0,1 ha).

**Významné rekreačné lokality**

- v lokalite m.č. Majdánske, ktorá je z územno-plánovacieho hľadiska výhľadovo definovaná ako oblasť na rekreačno-športové využitie, obmedziť hospodársky zásah na spôsoby, ktoré túto oblasť z funkčného a vizuálneho hľadiska neznehodnocujú.

### **Lesy v CHKO, CHVÚ Malé Karpaty**

- obnovnú ťažbu v lesoch osobitného určenia, resp. spadajúcich pod CHKO, CHVÚ Malé Karpaty, žiadame lokalizovať a uskutočňovať tak, aby sa pri nej minimalizovali negatívne vplyvy na rekreačnú a environmentálnu funkciu lesa, ako aj na priaznivý stav druhov a biotopov národného a európskeho významu. Najmä v porastoch vyšších vekových tried (nad 100 rokov), v ktorých už bola v uplynulom decéniu uskutočnená úmyselná alebo náhodná ťažba, a v ktorých sa už nachádza dostatočné prirodzené zmladenie, žiadame neplánovať „doruby“ zvyškov materských porastov, ale ponechať tieto staré jedince na dožitie, z dôvodu ochrany prirodzeného zmladenia pred poškodením pri ťažbe, ako aj z dôvodu plnenia ostatných mimoprodukčných funkcií týchto porastov.

### **Ochranné lesy**

- vo všetkých ochranných lesoch ponechať les bez zásahu, vo výnimočných prípadoch použiť výlučne jednotlivý účelový výber.

### **Opatrenia proti erózií, prevencia povodní a sucha**

- po vykonaní každej ťažby (obnovnej, výchovnej, náhodnej) uviesť (sanovať) všetky zväžnice a lesné cesty v dotknutom poraste (vrátane aj ostatných zväžnic a lesných ciest použitých na približovanie – odvoz dreva) do stavu, v ktorom nebudú spôsobovať zvýšenú eróziu a urýchľovať povrchový odtok vody z porastov, v porovnaní so stavom pred vytvorením zväžnice alebo lesnej cesty. Túto požiadavku žiadame uviesť v slovnom opise pri všetkých JPRL, ktorých sa to týka.

### **Ochrana stanovištne exponovaných a citlivých častí porastov**

- všetky stanovištne exponované a citlivé časti porastov (hrebienky, strmé a skeletnaté svahy, brehy vodných tokov, prameniská, iné mokrade a pod.), prípadne aj celé porasty žiadame ponechať bez zásahu v takom rozsahu, aby v žiadnom prípade nedošlo k ich poškodeniu ani pri ťažbe ani pri približovaní dreva uskutočňovanými ako v predmetnom poraste, tak aj v okolitých porastoch. Aj jemné zásahy účelovým výberom majú na takýchto citlivých stanovištiach nepriaznivý vplyv na pôdochrannú, retenčnú, protieróznu a iné mimoprodukčné funkcie lesa. Túto požiadavku žiadame uviesť v slovnom opise pri všetkých JPRL, ktorých sa to týka, spolu so slovnou lokalizáciou daného miesta, aby sa na ňu prihliadalo pri realizácii obnovy.

### **Výchova porastov**

- pri výchovných zásahoch požadujeme podporovať diferenciáciu štruktúry porastov s cieľom umožnenia nepretržitej obnovnej doby v rubnom veku. Pri výchovných zásahoch požadujeme tiež neodstraňovať z porastov všetky pionierske dreviny, ale časť z nich ponechať na dožitie. Tieto požiadavky žiadame uviesť v slovnom opise pri všetkých JPRL s navrhovanou výchovou.

Veríme, že nami navrhované opatrenia prispievajú k zmierneniu klimatických vplyvov v lesných porastoch v LS Majdán a tým aj v katastri našej obce.

S pozdravom



Jarmila Petrovičová  
starostka obce Horné Orešany

Telefón:  
033/5588109

Fax:  
033/558 83 08

Bankové spojenie:  
3627-212/0200

IČO:  
312533

e-mail: [ocuhoresany@stonline.sk](mailto:ocuhoresany@stonline.sk)